

ПУШКИНСКИЕ ТОРЖЕСТВА

Советская Страна широко готовится отметить 10 февраля 1937 года столетие со дня гибели великого русского поэта Александра Сергеевича Пушкина.

Это будут торжества, показывающие глубокую любовь народов Советского Союза к гениальному родоначальнику новой русской литературы, в бессмертному поэту, который еще на заре революционного движения в России своим великими художественными произведениями выразил перемены идей своего времени, встал в борьбе за свободу, против крепостничества, против самодержавия.

Пушкинские торжества будут большими и яркими праздником советской культуры, которая освободила Пушкина из-под неволи грузинских и сделала его свободное, смелое творчество подлинно народным достоянием нашей прекрасной Родины.

Весь советский народ готовится к Пушкинскому юбилею. Еще в декабре 1935 года в специальном постановлении правительства Союза ССР было особо подчеркнуто значение и роль Пушкина, как создателя русского литературного языка, «родоначальника новой русской литературы».

Советский народ любит Пушкина не только как гениального художника, он любит его за то, что Пушкин по-настоящему человек, присущие героическому русскому народу — непоколебимое мужество, любовь к свободе, патристичность и угнетателям.

Выразитель лучших идей декабризма, первый реалист в русской литературе, друг народа Пушкин является популярнейшим русским поэтом.

Гораздо вера в то, что собою тяжкие падают, что «Россия воспрянет от гряд», Пушкин был глубоко убежден, что его имя когда-нибудь назовут все угнетенные народы. Пушкина отождествляли от народа; широкие массы трудящихся тайком узнавали о подлинном слове поэта, Царская цензура уродовала гениальные его творения, старалась приобщить их к самодержавию, которое Пушкин всю душой ненавидел.

Лишь Великая Пролетарская революция, давшая возможность народам Советского Союза овладеть огромными богатствами человеческой культуры, лишь она открыла для нас настоящего неподдельного Пушкина.

Больше чем на пятидесяти языках народов СССР являются произведения гениального поэта. Народы не имеют до революции письменности, получили возможность читать «Евгения Онегина», «Дубровский», «Капитанскую дочку». Произведения Пушкина впервые переведены на язык народов крайнего севера. Даже эскимосы, число которых не превышает 1.200 человек, знают о Пушкине!

Везде происходят литературные вечера, доклады, чтения прозаических произведений. На фабриках и заводах, в клубах, в колхозах — всюду раздается роль и значение Пушкина, как великого поэта, оставившего нам, подлинным наследникам мировой культуры, огромное художественное наследство.

Грузия Пушкин отдал лучше остальных своих литературских отголосков. Во время своего пребывания в Тифлисе он живо интересовался грузинской поэзией и богатым народным творчеством

грузинского народа. Современник Пушкина — грузинские и азербайджанские классики литературы — отзывались о нем с глубочайшим уважением.

Интернационализм Пушкина сказался о горячих почитателей и за пределами России. Весь культурный мир вместе с Советским Союзом чествует сейчас память великого поэта. Пушкинские торжества состоятся во Франции, Англии, Чехословакии, Турции, США, Китае, почти во всех странах мира.

Эдвард Бенеш, президент Чехословацкой республики, пишет: «С искренним интересом слежу за сообщениями о содержании, характере и размахе пушкинских торжеств в Советском Союзе. Я рад тому, что и наше литературное и художественное общество в целом так живо реагирует на эти торжества. Весь наш народ тоже готовится поклониться тению Пушкина, имя которого не только русского народа, но и гением всего раз и его, прогрессивного, цивилизованного человечества».

Пушкинские комитеты, организованные в большинстве стран мира и состоящие из наиболее передовых людей Запада, ставят целью показать все величие Пушкина и его огромное место в истории.

Миллионы читателей нашей страны в своих письменных отзывах и выступлениях на читательских конференциях ясно отвечают на вопрос — чем мы гордим Пушкина?

Пушкин нам дорог тем, что он наш современник.

Поэт, живший за сто лет до нас, совсем в нашу эпоху, является тем же нашим, нашим голосом, нашей мыслью, нашим кругом.

Чествование памяти Пушкина имеет поистине всемирный характер. Народы с грандиозными мероприятиями правительства во всех углах Советской страны уже долгие месяцы идет изучение творчества великого поэта. В нашей стране нет грамотного человека, который в какой-либо мере не был бы знаком с творчеством Пушкина.

Вместе с другими союзными республиками постоянно встречают столетнюю годовщину и трудящиеся Грузия. В переломных моментах выходят избранные произведения Пушкина. Газеты готовят пушкинские вечера и спектакли. На предпринятых и в будущем проводятся пушкинские конференции. На темы стихотворений Пушкина написаны грузинскими композиторами новые романсы. Образ Пушкина запечатлен в картинах грузинских художников. Пушкинский комитет пригласил театральную труппу в которой большой раздел занимают материалы, посвященные пребыванию Пушкина в 1829 году в Грузии.

17 февраля в Тбилиси состоится торжественное заседание общественных организаций, на котором председателем Союзаркома Грузинской ССР товарищ Ф. Махарадзе сделает доклад о жизни и творчестве А. С. Пушкина.

Весь многонациональный советский народ торжественно встречает пушкинские дни.

Советский народ встречает большой и яркий праздник социалистической Родины, которая под мудрым руководством великого Сталина овладевает огромными богатствами многовековой культуры человечества.

Товарищу СТАЛИНУ КРЕМЛЬ МОСКВА

Поклоня Советский Союз, чувствуя потребность сказать Вам, достойному представителю советского народа, каким глубоким переживанием было для меня это путешествие в вашу страну. Тот, кто изучает вашу страну и ваш народ без предубеждения, должен радостно восторгаться всем тем, что достигнуто за эти 20 лет. Человеческий разум одержал здесь блестящую победу. Кто видел, с какой мощью и с каким умом Вы и ваш народ записываете и расширяете свои достижения, тот, подобно Советский Союз, должен сыграть уверенность, что нет на свете такой силы, которая смогла бы уничтожить осуществленный в вашей стране социализм.

ЛИОН ФЕЙХТВАНГЕР.

К сведению делегатов Чрезвычайного VIII Всегрузинского Съезда Советов

3-е заседание Чрезвычайного VIII Всегрузинского Съезда Советов состоится 10 февраля 1937 г. в 6 часов вечера в помещении театра им. Руставели.

Порядок дня:

Проект Конституции Грузинской Советской Социалистической Республики (Докладчик тов. Ф. МАХАРАДЗЕ).

Секретарь Всегрузинского Центрального Исполнительного Комитета Т. ЖЕНТИ

Регистрация делегатов Чрезвычайного VIII Всегрузинского Съезда Советов производится с 8 февраля по 10 февраля в помещении ЦИК Грузии (Дворец, комн. № 5).

Депутатура членом Мандатной комиссии установлено с 8 февраля 1937 года с 10 часов до 24 часов ежедневно.

Телефоны Мандатной комиссии 3-70-68 и 3-56-07.

За средствами передвижения делегатам следует обращаться к деловым уполномоченным ЦИК Грузии на консьерже в Правительственном зале.

СЕКРЕТАРЬ ВСЕГРУЗИНСКОГО ЦЕНТРАЛЬНОГО ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА Т. ЖЕНТИ.

ВОЕННО-ФАШИСТСКИЙ МЯТЕЖ В ИСПАНИИ РЕСПУБЛИКАНЦЫ УСПЕШНО ОТРАЖАЮТ АТАКИ МЯТЕЖНИКОВ НА ЮЖНОМ ФРОНТЕ

Наступление республиканцев на Толедо. — Правительственные войска в районе Кордовы заняли Монторо и Вильяфранка. — Успешные операции против мятежников на фронте Малаги.

НА ФРОНТАХ (ПО ТЕЛЕГРАММАМ ГРУЗАГА)

НА МАДРИДСКОМ ФРОНТЕ, по сообщению испанского военного министерства от 4 февраля, республиканцы заняли позиции в Лас-Вальерияс, близ каскалов Западного парка.

6 февраля сообщалось, что на мадридском фронте положение без перемен. Правительственные части укрепили позиции, захваченные в Западном парке.

НА ЦЕНТРАЛЬНОМ ФРОНТЕ, как официально сообщалось в Мадриде 6 февраля, в секторе Гвадаларра — артиллерийская и ружейная стрельба.

В секторе Гвадаларра артиллерия мятежников открыла огонь по республиканским позициям в Ла-Тоба, но причиняла, однако, ущерба. Республиканские батареи заставили замолчать артиллерию мятежников.

По сообщению агентства Рейтер, республиканские войска успешно наступают на Толедо, Мятеежники, с целью отвлечь республиканские войска от наступления на Толедо, начали атаку в секторе Арахуаса. Однако, в то время, как республиканские войска, наступая на Толедо, продвигаются вперед, мятежники не добились успеха и понесли большие потери.

НА АСТУРИСКОМ ФРОНТЕ, в районе Кордовы республиканцы по-прежнему в наступлении.

В районе Эстепоны — Марбелья, по сообщению от 4 февраля, мятежники, несмотря на подрывления, после ожесточенных боев вынуждены были отступить на несколько километров. Утром 4 февраля 4 правительственных самолета-истребителя обратили в бегство гидросамолеты мятежников, летевшие над побережьем. По подлинным сведениям, потеряла неудачу атака мятежников против Малаги с моря. Правительственные самолеты отогнали эскадрилью мятежников.

Правительственные самолеты обстреливали также из пулеметов войска мятежников, атаковавшие Фуэнхирола. В районе Марбелья 5 февраля происходил ожесточенный бой. Парисская «Суарс» в телеграмме из Мадрида указывала, что в секторе Марбелья, огнем республиканской артиллерии разрушена часть казарм мятежников, расположенных в районе Орияль. В том же секторе подвергся артиллерийскому огню оружейный завод Арчаваляте, имеющий для мятежников большое военное значение.

В районе Маркины отряд республиканцев атаковал войска мятежников, сопровождавший обоз. В результате бой мятежники были обречены в бегство и оставили на поле сражения много боеприпасов и два вооруженных транспортных судна. Одно из мятежников судно пыталось обстрелять фабрику в Ориае, принадлежавшую беглящему обществу, однако, ни один из снарядов в фабрику не попал.

НА БИСКАЙНСКОМ ФРОНТЕ, в секторе Вильяреал, огнем республиканской артиллерии разрушена часть казарм мятежников, расположенных в районе Орияль. В том же секторе подвергся артиллерийскому огню оружейный завод Арчаваляте, имеющий для мятежников большое военное значение.

В районе Маркины отряд республиканцев атаковал войска мятежников, сопровождавший обоз. В результате бой мятежники были обречены в бегство и оставили на поле сражения много боеприпасов и два вооруженных транспортных судна.

НА ЮЖНОМ ФРОНТЕ, в секторе Кордовы, республиканцами после боя заняты Монторо, а также Вильяфранка (к северу от Кордовы), Портуна (к востоку от Кордовы), Руэнка (к востоку от Кордовы), По всему

Мадрид, 6 (ТА). В связи с прибытием в Мадрид республиканского секретаря Французской компартии Мориса Тореза, мадридский областной комитет испанской компартии организовал большой митинг в кино «Саламанка». Митинг открыл секретарь мадридского областного комитета компартии Франсеско Антонио Привестовашиве на митинге стоя приветствовали Тореза возгласами: «Да здравствует народный фронт и демократическая Франция!» и песнями «Марсельеза» и «Интернационала». Тореза указав в своей речи, что Мадрид становится Берлином мировой демократии. — Те, кто называют себя «националистами», не представляют Испании, — заявил Тореза, — так как нельзя записать Испании своим маршалом, иностранного легиона и с помощью солдат Гитлера и Муссолини.

«Испанский народ, — подчеркнул Тореза, — это мы — рабочие, крестьяне, интеллигенты, дружинники, бойцы и солдаты народной армии. Ваша победа обеспечена, потому что вы объединены духом народного фронта».

С ответом на речь Тореза выступил от имени центрального комитета испанской компартии член политбюро ЦК компартии Антонио Михе.

Как работают шахтеры в рудниках, захваченных фашистами

МАДРИД, 5 (ТА). Соответствующая газета «Иларидар» на южном фронте беседовала с горняком Венашио дель Силь, которому удалось бежать из Пуэбло Нуэво, захваченного мятежниками. Пуэбло Нуэво — горняцкий поселок. До занятия его фашистами, на рудниках этого района работало много шахтеров из Рио-Тинто и Нервы, где они более месяца оказывали героическое сопротивление мятежникам. Проживавшие через

келью фашистских войск, шахтеры сами себе работу на рудниках Пуэбло Нуэво, однако, в ноябре и этот район был захвачен мятежниками. Началась кровавая расправа. На площади было расстреляно 160 рабочих — рудокопцов.

Мятежники заставляли горняков работать на шахтах под комендом по 14—16 часов в сутки за одним лишь обед, который состоит из тошнотворных об'едков.

Против кого Япония готовит войну? Откровенное признание

ВАРШАВА, 4 (ТА). Иллюстрированный журнал «Политик» помещает интервью, данное отряднику коммунистической японской армии в Польше генералом Савада Касоке конфликт японской армии с парламентом. Савада отметил, что, несмотря на заверения лидеров партий митингов и сейкай о положительном их отношении к требованиям армии, очень многие члены парламента, однако, настроены против этих требований.

На вопрос, следует ли в виду данного конфликта ожидать роспуска парламента, Савада ответил: «Это мы еще увидим. Во всяком случае, если (армия) считает, что парламент должен приноравливаться к нашим требованиям». При этом Савада сослался на японский митинг вскоре после русско-японской войны 1904—1905 гг. роспуск японского парламента за его отклонение выдвинутого тогда военными кругами требования об увеличении армии на несколько дивизий.

Отвечая на вопрос: против кого Япония так усиленно вооружается, Савада заявил: «Это не для того, чтобы вылететь тай-

Мадрида указывает, что в секторе Марбелья правительственные войска оказывают отпор атакам мятежников.

На фронте Малаги после пятичасового сражения правительственные войска отбросили противника и перешли в контратаку, заставили мятежников отступить.

В секторе Эстепоны правительственные войска части имеют перевес над противником.

6 февраля из Валенсии сообщалось, что мятежники сосредоточивают крупные силы в районах Марбелья, Бурго, Антегера и Аламы де Гранада. В составе этих войск имеются значительные итальянские и германские силы. Несмотря на жестокие бои в этих районах, республиканские части оказывают героическое сопротивление и нередко переходят к частичным контратакам. В районе Бурго республиканскими частями захвачено 4 стальных пулемета, 200 винтовок и 1 танк. Республиканская авиация, несмотря на свою малочисленность в указанном районе, действует успешно.

6 февраля за расвета корабли мятежников «Альмираде Сервера», «Икарнас» и «Бальварс» открыли артиллерийский огонь по прибрежному шоссе между Мотриль и Малагой.

Нарушенная временно телеграфная и телефонная связь с Малагой была поспешно восстановлена.

Германские и итальянские военные корабли активно помогают мятежникам, блокируя морскую базу республиканского флота — Картахена. В Мадриде получено сообщение из Альмерии о том, что 6 февраля утром крейсер мятежников «Альмираде Сервера» обстрелял Альмерию. Республиканские самолеты подвергли крейсер бомбардировке.



„Мадрид непобедим“

МАДРИД, 4 (ТА). Глава испанского правительства Ларго Кабальеро в сопроводлении председателя комитета обороны Мадрида генерала Миаха посетил мадридский фронт. После осмотра позиций он заявил: «Бои бы и на этом фронте. Мадрид непобедим, а вы в этом убедились сегодня утром».

Декрет испанского правительства о равноправии женщин

ВАЛЕНСИЯ, 6 (ТА). 5 февраля в правительственном вестнике опубликован декрет, по которому испанским женщинам предоставляются равные права с мужчинами. Одним из самых важных пунктов декрета является предоставление матери тех же прав по отношению к ребенку, что и отцу. Декретом уничтожаются все преграды, которые ставились женщинам в области деловых отношений.

Предполагается новая отсрочка сессии японского парламента

ТОКИО, 6 (ТА). По сообщению агентства «Домей» японское правительство ожидает, что 5 февраля, после заседания кабинета, новый японский министр финансов Юки, очевидно, поставит перед кабинетом министров вопрос об отсрочке работ сессии еще на несколько дней.

Заявление Накамура Смешанная японо-германская комиссия

ТОКИО, 5 (ТА). Представитель министерства иностранных дел Японии, отвечая на вопрос иностранных корреспондентов, заявил, что в Токкио на днях создала смешанная японо-германская комиссия, прелюдаторная германско-японской соглашению. Представитель отказался отвечать на вопросы о составе и функциях комиссии, заявив, что их состав, ни функции не подлежат оглашению.

(Продолжение иностранных телеграмм см. на 4-й стр.)



Пушкин — лиризм. Скульптура Р. Р. Баха.

ПУШКИНСКИЕ ДНИ

МОСКВА, (ТА). Операторы Союзкинохронки засимут все наиболее значительные события в дни, когда Советский Союз будет отмечать 100-летие со дня смерти великого русского поэта А. С. Пушкина.

В Москве намечено заснять торжественное заседание Всесоюзного Пушкинского комитета совместно с общегородскими организациями, открытие Всесоюзной Пушкинской выставки в Историческом музее, заседание Пушкинской сессии Академии наук СССР, пушкинский бал-парад в Колонном зале Дома союзов и т. д.

Балды, отражающие юбилейные дни по всей стране, будут обильны в документальный фильм, над которым работает режиссер московской студии Союзкинохронки Н. В. Соловьев.

Пушкинский концерт для Ирана и Афганистана

МОСКВА, 7 (ТА). 8 февраля стация им. Коминтерна передает пушкинский концерт, организованный Всесоюзным радиокомитетом для Ирана и Афганистана. Этот же концерт транслируется радиостанциями Галамбер-путь для Аргенти и радиостанцией в Баку.

В Тегеране и Кабуле воплотят из Москвы будут коллективно слушать и советских полпредств на торжественных приемах, организуемых в связи со 100-летием со дня смерти великого русского поэта А. С. Пушкина. Перед концертом на иранском языке будут прочитаны отрывки из поэмы «Из смерти Пушкина», написанной в 1837 г. иранским поэтом Сабухи, современником Пушкина.

Трансляция концерта начнется в 17 часов по московскому времени и будет продолжаться час.

Пушкинская декада

МОСКВА, 7 (ТА). Пушкинские юбилейные дни в СССР вызвали огромный интерес за границей. «Интурист» организует в Москве и Ленинграде специальную пушкинскую декаду, которая продлится с 10 по 19 февраля.

В течение пяти дней известные гости в Москве посетят пушкинские места, ознакомятся на Всесоюзной Пушкинской выставке с замечательными документами, характеризующими жизнь и творчество поэта, редчайшими экспонатами-уникумами, собранными на выставке в Историческом музее.

Книги из личной библиотеки А. С. Пушкина

МОСКВА, (ТА). На Всесоюзную Пушкинскую выставку поступил ряд книг из личной библиотеки А. С. Пушкина. Среди них — книга А. Вельямнова «Песнь ополченца Игора Светославовича князя Новгород-северского» (назавне 1833 года) с многочисленными пометками поэта. Из библиотеки Пушкина на выставке будет представлен также том сочинений французского поэта Андре Шенье. На обороте переплета этого тома имеется автограф Пушкина.

На выставку поступил альбом А. С. Смирновой-Россети, подаренный ей Пушкиным. Альбом открывается автографом поэта.

Среди автографов Пушкина, поступивших на Всесоюзную Пушкинскую выставку, — «Литературная записка» черновик стихотворения «Я памятник себе воздвиг нерукотворный» в большом количестве писем поэта — Гаспару, А. Вестуежу — Марлинскому, А. Тургенеу, А. Дельбату, декабристу Б. Рылеву, А. Беря, П. Осипову, А. Н. Вульф и Е. Ю. Хитрово.

Москва

(ПО ТЕЛЕФОНУ ОТ НАШЕГО КОРРЕСПОНДЕНТА). В городских 17 залах Исторического музея, в которых будет устроена Всесоюзная Пушкинская выставка, днем и ночью кипит работа. Заново отремонтированные комнаты декорируются в стиле эпохи и заполняются мебелью XIX века. Стены, щиты и витрины заполнены замечательными экспонатами. Здесь собраны ценнейшие документы: 3610 томов книг, 4000 экспонатов получены от различных музеев и учреждений.

4 зала выставки будут заняты экспонатами и книгами, подобранными по теме: «Пушкин и современность».

Под стеклянными витринами будут разложены современные издания на русском языке и на языке народа нашей великой родины.

В центре одного из этих четырех зал на постаменте, ослепляющих одновременно и установкой для книг, будет возвышаться фигура Пушкина, утопающая в цветах.

В клубах Москвы проводятся пушкинские декады, организуются литературно-художественные вечера — «Пушкин в народном творчестве».

Воссоюзный радиокомитет записал на пленки оперы «Пиковая Дама» и «Евгений Онегин».

13 февраля в Москве открывается выставка в здании Академии наук СССР, посвященная столетию со дня смерти Пушкина.

16 февраля открывается Пушкинская выставка в здании Исторического музея. 19 февраля в Доме союзов открывается Пушкинский пленум правлений союза советских писателей СССР.

В конце марта в центральной Доме Красной Армии открывается выставка картин и рисунков великого поэта, где бывал Александр Сергеевич Пушкин. Большая часть этой выставки уделено Московскому области.

Кроме этого, на выставке широко показаны пейзажи села Болдино в Горьковской области, где поэт провел немало дней.

Показан на выставке также пушкинские места в Крыму.

Издательство Академии наук СССР выпустило на печати ряд новых изданий, посвященных жизни и творчеству русского поэта. Вышли на печать книга Голубева — «Пушкин в изображении Репина» в которой автор описывает многолетнюю работу Репина над созданием образа великого поэта в милой волни и графине.

Выпущена книга Мейлаха «Пушкин и русский романтизм», посвященная вопросу об отношении Пушкина к литературной и политической борьбе прогрессивных романтиков в русской и западной литературе.

Печатается работа Калаушин «Пушкинские места», являющаяся как бы справкой — путеводителем по Пушкинскому знаменитому.

В ближайшие дни выйдет из печати посвященный Пушкину первый журнал «Молодая Гвардия».

Столетие со дня смерти Пушкина прославляет свой очередной номер журнал «Литература и критика».

Вышел первый номер журнала «Литературное обозрение». Этот номер также целиком посвящен Пушкину.

Юбилейная медаль к 100-летию со дня смерти А. С. Пушкина

МОСКВА, 7 (ТА). По заданию Всесоюзного Пушкинского комитета в монетном дворе отливается юбилейная медаль к столетию со дня смерти великого русского поэта Пушкина. На лицевой ее стороне — рельефное изображение Пушкина, на второй стороне — в лучах пятиконечной звезды — даты «1837—1937», дьявольские ветви, сестры рукописи с гусиным пером.

Кроме того Всесоюзный Пушкинский комитет выпускает два награжденных юбилейных значка.

Больше шелка!

История не сохранила имени того, кто первым додумался до использования замечательного качества шелковичных червей — свойства их заворачивать свои коконы из тончайшей серой шелковой нити. Так и не установлен кто изобрел способ использования этой нити для выделки прекрасных шелковых тканей. Но еще Кошфуши сообщил о том, что более, чем за 3000 лет до нашей эры шелк был распространен в Китае. Производство его было окружено тайной — разглашение иностранцам способа заворачивания куколок и подучения нити каралось смертью.

Потому искусство разведения и использования шелковичного червя проникло в другие страны значительно позднее. Оно распространилось в Японии, в Иране, проникло в результате походов Александра Македонского в Грецию.

Незадолго до начала нашей эры шелковые ткани появились в Риме. Их доставляли туда из Китая. Путь караванов проходил через Среднюю Азию, по Аму-Дарье, мимо Аральского моря, через Каспийское море, через Закавказье.

И лишь пять веков спустя появились первые шелкоткацкие мануфактуры. Они были сперва распространены лишь в Византии. На этих фабриках работали рабы. А с XIII века началось развитие производства шелка в Генуе, Флоренции, во Франции.

Дореволюционная Россия своего шелководства не имела. Несмотря на весьма благоприятные условия для вывозки червей даже было «споставлено» так: из-за границы ввозилась грена (яички, из которых вылупляются черви), а после вывозки червей коконы экспортировались, и затем ввозились опять уже в виде готовых шелковых тканей и изделий.

Брут потребителя шелка был очень ограничен. Те, кто его производил, конечно, не могли и мечтать о том, чтобы его носить. Ни крестьянину, ни рабочему, ни другим многочисленным категориям трудящихся шелк был не по плечу.

И лишь при советской власти было положено начало широкому производству шелка. Лишь в Советской Стране он из предмета роскоши, доступного лишь эксплуататорским классам, смог

превратиться в предмет самого широкого потребления. Изделия из шелка стали основной частью одежды рабочих и колхозников и торговые организации не успевают удовлетворить все более и более растущий спрос на шелковые ткани и изделия.

В Грузии шелководство становится одной из ведущих отраслей сельского хозяйства, приносящей колхозникам высокие доходы. Уже не нужно импортировать грена — ее более, чем достаточно производят 6 гренажских заводов, оборудованных по последнему слову техники. Уже нет необходимости вывозить коконы — они перерабатываются на шелкоткацких фабриках. Шелкоткацкие фабрики выпускают самый разнообразный ассортимент — от шелкового полотна до креп-сатена, фая-де-шина, креп-де-роза.

Но и этого еще недостаточно. Больше шелка! Это требование выдвигается перед шелководом, перед шелковой промышленностью. Больше качественных красных тканей, больше шелковых чулок, джемперов, платьев! Работной и сознательной жизнью живут народы нашей родины. Они требуют, чтобы их одежда была красивой и красивой. Поэтому так увеличивается задание по увеличению производства шелка, по урожайности коконов. В 1932 году их было собрано 1.229 тонн, а за последнее развитие производства шелка в Генуе, Флоренции, во Франции.

До 1.000 метров тончайшей шелковой нити содержит каждый кокон. Для того, чтобы получить эти коконы, нужно долго и кропотливо заботиться о грена — яичках тутового шелкопряда, выкармливать червей, ухаживать за ними. Шелковичные черви требуют особого ухода.

От того, как шелковод ухаживает за червями, своевременно и в достаточной мере кормит их тутовыми листьями зависит количество коконов. Вот почему у различных шелководов и различных выходы коконов.

В колхозе «Монизав» Бутанского района работает одна из передовых стахановских шелковолок Тамира Кухнашвили. В прошлом году она поставила перед собой задачу получить самый большой урожай в колхозе. Для этого она за несколько дней до получения грены приготовила удобное место для выкармливания червей, застелила червобойню специальной бумагой. Приступив к выкармливанию, она сделала так, чтобы черви не оставались без корма и лавала ли только свежие листья. Через 42 дня Тамира Кухнашвили собрала со своей червобойни грены сто килограммов коконов и получила за это 2.087 рублей. Она получила рекордный урожай.

Рекорд Тамиры Кухнашвили не единственный. В прошлом году многие передовые шелковолок сумели добиться высокого выхода коконов. Прекрасных показателей добились также Александра Нунубидзе из колхоза им. Махарадзе Бутанского района. Она хорошо изучила технику выкармливания шелковичных червей и добилась рекордного урожая не только в своем колхозе, но и в районе. С трех червобойн грены Нунубидзе собрала 210 килограммов коконов при плане в 117 и получила 3.228 рублей дохода.

В ближайшем году рост валового выхода коконов, уже в прошлом году проведена большая работа. В 1936 году в шелководческих районах посажено 1.376.000 высеваемых тутовых деревьев и посажена тут на площади в 23 гектара. Агрономы тутовых производят разностороннюю работу по уходу за тутовыми деревьями. Для увеличения листовой обложки на сытые миллионы деревьев, 200.000 деревьев перепривиты благородными сортами.

Для дальнейшего увеличения площади под тутовыми деревьями заготовлено достаточное количество семян. В питомниках выращиваются посадочный материал.

Новые насаждения дадут листву для выкармливания червей только через несколько лет. Таким образом рассматривать сейчас их как кормовую базу нельзя. Это, тем более, должно усилить внимание районных организаций и всех шелковолок к имеющимся тутовым деревьям.

В этом году планы снабжения шелковолок греной составляются с учетом имеющихся в каждом районе возможностей выкармливания червей. Это обязывает местные организации шелковолокских районов вести усиленное наблюдение за сохранностью каждого дерева, улучшать уход за ними.

Для того, чтобы обеспечить выкармливание червей в достаточном количестве, необходимо обеспечить сохранность каждого дерева, улучшить уход за ними.

Для того, чтобы обеспечить выкармливание червей в достаточном количестве, необходимо обеспечить сохранность каждого дерева, улучшить уход за ними.



Громадное количество различных шелковых тканей выпускает ежегодно шелковая промышленность Грузии. На шелкоткацких фабриках разматываются коконы, выведенные шелководами. Шелкоткацкие фабрики перерабатывают грена и из него ткут прекрасные шелковые ткани. На снимке: стахановка Хунисо-го шелкобинатра Шушана Имед аджа за обработкой шелковой нити на сновальной машине. (Сулэфото).

Шелководы-стахановцы

От полутора коробок грены стахановка Тамазавского колхоза того же района Федосия Алхазе сумела при норме 58,6 kilo коконов сдать 144. За сорок дней работы она получила 3.146 рублей.

Еще больше коконов стала выкармливать Бония Ломидзе, из колхоза им. Совпрофа. Ее доход составил 3.225 рублей.

Имя передовой стахановки Нины Донука известно далеко за пределами Самтредского района. Ежегодно червобойня по выходу коконов остается за ней. В прошлом году она получила самый большой урожай. Через 41 день после получения коробки грены она собрала 93 килограмма коконов. Ее средний дневной заработок за это время составил 53 рубля.

92,8 килограмма коконов получила с коробки грены Марио Чолова из Цулукиевского района. При норме в 20 kilo Марио Лабазе из колхоза им. Бахмани Джугдзевского района с полкоробки грены получила 46,8 kilo коконов.

Трудно перечислить имена всех стахановцев шелководства, но нельзя не назвать таких как Елену Сария из Цаленджикского района, сдавшую с половины коробки грены 50 kilo коконов и получившую за это 1.098 рублей. Нельзя не отметить прекрасную работу колхозницы Елены Бвацадзе из колхоза им. Кирова Джугдзевского района, получившей с половины коробки грены по 50 kilo коконов.

Имеется и тысячи шелковолок значительно перевыполнивших нормы выхода коконов и получивших за сданную продукцию по 1.000—1.500 рублей.

В 1935 году по Грузии в среднем с коробки грены было получено 38 килограммов коконов. В прошлом году урожай был еще выше: при плане в 2.950 тонн коконов заготовлено 3.105,1 тонны. Средний выход коконов с коробки грены составил 38,8 килограмма.

Ряд районов добился прекрасных показателей, показал тем самым, каковы возможности повышения производительности шелководства имеются в Грузии.

В борьбе за высокий урожай коконов отдаленные районы как, например, Гурджаанский, Сигнаховский, Джугдзевский, Кутаисский и др. добились прекрасных результатов. Средний выход коконов с коробки грены в этих районах значительно больше плана.

Шелководство стало для многих районов одной из основных отраслей сельского хозяйства. Колхозники таких районов, как Цулукиевский, Самтредский, Кутаисский, Алашский, Ванский получают за сданную государству грена больше денег. В прошлом году шелковолок Грузии получили 33 с половиной миллиона рублей. Это за 40—45 дней работы!

Успехи прошлого года заложил крепкий фундамент дальнейшего развития шелководства. Шелководы Грузии, передовые стахановцы имеют все возможности для того, чтобы и в этом году значительно увеличить общий выход продукции, получить еще больше коконов, повысить качество и дать стране больше шелка.

С. СУРОЗ.

Имеется и тысячи шелковолок значительно перевыполнивших нормы выхода коконов и получивших за сданную продукцию по 1.000—1.500 рублей.

В 1935 году по Грузии в среднем с коробки грены было получено 38 килограммов коконов. В прошлом году урожай был еще выше: при плане в 2.950 тонн коконов заготовлено 3.105,1 тонны. Средний выход коконов с коробки грены составил 38,8 килограмма.

Ряд районов добился прекрасных показателей, показал тем самым, каковы возможности повышения производительности шелководства имеются в Грузии.

В борьбе за высокий урожай коконов отдаленные районы как, например, Гурджаанский, Сигнаховский, Джугдзевский, Кутаисский и др. добились прекрасных результатов. Средний выход коконов с коробки грены в этих районах значительно больше плана.

Шелководство стало для многих районов одной из основных отраслей сельского хозяйства. Колхозники таких районов, как Цулукиевский, Самтредский, Кутаисский, Алашский, Ванский получают за сданную государству грена больше денег. В прошлом году шелковолок Грузии получили 33 с половиной миллиона рублей. Это за 40—45 дней работы!

Успехи прошлого года заложил крепкий фундамент дальнейшего развития шелководства. Шелководы Грузии, передовые стахановцы имеют все возможности для того, чтобы и в этом году значительно увеличить общий выход продукции, получить еще больше коконов, повысить качество и дать стране больше шелка.

С. СУРОЗ.

Грена и коконы

В дореволюционное время в Грузии распространялось до 20.000 метров шелковых тканей. А в 1936 году только системой Груза шелководства выдано шелководам больше 500 тысяч метров шелка. Миллионы метров шелковых тканей реализована в городе и деревне кооперация и государственная торговля. Но и этого не покрывает потребности. Все более ширится спрос на шелковые ткани, на изделия из шелка. А помимо этого шелк нужен оборонной промышленности, без него не может работать мукомольная промышленность, он требуется в большом количестве электротехнической, он необходим, наконец, медицине.

В этом году районы Грузии должны сдать стране на 400 тонн сырых коконов больше, чем было заготовлено в прошлом году. Общий выход их должен составить 3.500 тонн.

Разрешение этой задачи в руках стахановцев шелководства, которые уже показали образцы высокой культуры и техники в червобойнях. Их методы должны стать всеобщим достоянием, их опытом должны быть вооружены все шелковолок.

В связи с этим нужно поставить ряд серьезных вопросов, без разрешения которых немалым роот дальнейших показателей и увеличение выхода коконов.

Опыт последних двух лет показал, что высокая температура вызывает смертность шелкоичных червей и массовое распространение филлерии — этой болезни, которая уничтожает червей в последние дни их жизни, т.е. за два-три дня до закладки коконов.

Для избежания вредного воздействия высокой температуры, надо провести максимальную раннюю инкубацию. Это связано и с вопросом рационального использования кормового фонда. Прошлоголетняя ранняя инкубация не только не уменьшила наличия его на 1937 год, а наоборот способствовала увеличению, что видно из вегетационной туть.

В тех районах, где в прошлом году заводились с инкубацией червей, практика показала, что похолодание, в obstante которого проходит первые возрасты червей, гораздо меньше зло, чем высокая жара в последующих возрастах. Поэтому максимальное раннее ожигание червей должно совпасть с распусканием первых двух-трех листьев шелковника.

Установлено, что даже при урожае в 70 кг коконов с коробки грены из одного числа вылупившихся мурашек погибает и не дает коконов до 40 процентов. В 25-ти граммовой коробке находится до 87.000 ячеек, и если отсюда исключить до 8 проц. неоплодотворенных, то урожай должен быть в среднем 84.000 мурашек. Каждый кокон весит до 3 граммов. Следовательно в том случае, когда кормление червей поставлено правильно, мы можем получить с «коробки» свыше 100 кг коконов.

Большие потери наблюдаются в первых возрастах, когда черви до того малы, что их часто незаметно выкармливают вместе с отходами и с полостями. Для этого необходимо внимательно осматривать остатки корма.

Установлено, что самый большой процент потерь (до 25) мы имеем в первых трех возрастах. Поэтому нужно заострить внимание шелковолок именно в этом направлении. Это важно потому, что многие почему-то считают, что наиболее ответственным является последний возраст. Последний возраст является решающим, в смысле обилия лачи корма, а также выкармливания площади, но что же касается сохранения всей массы червей, то в этом отношении самым решающим является первый возраст, когда зачастую по неосторожности и по незначительности теряется большое количество мурашек.

Проведенное обследование показало, что площадь, которая обычно отводится для выкармливания червей, слишком мала. Она едва достигает в среднем 25—30 метров, тогда как нормальные условия для культурного кормления червей требуют не менее 40 кв метров выкармливаемой площади. Своевременное расширение пространства червобойни, приводит к тому, что черви плохо усваивают

Тепло, которое находится в теле червя, именно, и потому большое отклонение к минусу или плюсу пагубно действует на его состояние.

Как мы выше указывали, наибольшую опасность представляет высокая температура. Борьба с похолоданием в наших условиях не так затруднительна. Повышения температуры можно добиться при совершенно примитивных методах отопления даже наших легких червобойнь. Нужно учитывать, что при температуре ниже 12 градусов черви перестают есть. При слишком высокой температуре листья туты быстро сохнут, что вызывает потерю кормового фонда. Таким образом, необходимо добиваться, чтобы в червобойнях во время первых возрастов червей температура держалась на 18—20 градусах.

Самой опасной является высокая температура в последних возрастах. Если она поднимется выше 24—25 градусов, то создается реальная угроза гибели всей выкармливаемой массы.

Мы можем рекомендовать один из наиболее простых способов понижения температуры в червобойнях: практиковать шелководами — стахановцами. Он заключается в следующем: с наступлением сумерек открывают окна и двери червобойни и оставляют их открытыми до утра, чем дают доступ холодной струе воздуха. С восходом солнца двери и окна должны быть плотно закрыты. Это простое мероприятие может уменьшить в червобойне жару на 2—3 градуса. Многие стахановцы в жару покрывают крыши ясенной листвой, а также практикуют полив крыши водой.

Все эти мероприятия безусловно способствуют понижению пагубной высокой температуры.

Мы уже говорили на стопроцентную инкубацию, т.е. выдана шелководам инкубационная камера плохой селитры. Этот способ имеет колоссальные преимущества перед прежними примитивными методами ожигания червей. Но наши инкубационные камеры еще не могут похвастаться хорошей организованностью для того, чтобы обеспечить сохранение жизни всех вылупившихся мурашек.

Обязательным условием правильного ведения инкубации является соблюдение температурного режима. Однако, нарушения этого режима еще часты.

Стахановцы — шелковолок неоднократно заводились на то, что в инкубационных камерах плохо следят за вылупившимися червями, которые не получают вовремя корм. Поэтому надо организовать разработку вылупившихся мурашек таким образом, чтобы они были немедленно розложены шелководами, а в случае оплошности раздачу должен быть организован правильный уход.

В прошлом году в некоторых районах наблюдалась затвора тутового листа. В связи с этим приходится перебарывать его из района в район.

Недостаток листа в основном был вызван неадекватным составлением кормового плана, что вынуждало в свою очередь отсутствием точного учета тутовых насаждений.

В 1936 году проведен точный учет всего выкармливаемого кормового фонда, поэтому в текущем году с нехваткой шелковинки будет покончено.

Не следует отметить, что на момент еще не ликвидирована практика неправильной формовки шелковолок, а также нерационального расхода ясенной листвы.

Стахановцы шелководства доказали, что при культурном уходе тутового шелковода при правильной формовке и внесении удобрений можно добиться увеличения выхода листа на 14—20 проц. Не везде еще практикуется оканчивание стволов, а это мероприятие может немного увеличить наличие кормового фонда.

Проведение всех этих мероприятий даст возможность увеличить выход коконов и обеспечить не только выполнение, но и значительное перевыполнение плана обеспечения шелковолок сырьем.

К. ИГЕНТИ

Шелковица

Развитие и укрепление шелководства находится в зависимости от состояния кормовой базы, от ухода за имеющимися тутовыми деревьями, листья которых являются кормом для шелкоичных червей.

Известная часть старых тутовых деревьев не дает достаточного количества листьев и уже через несколько лет выйдет из строя. Помимо этого из учетных в этом году 11.800.000 деревьев имеется много молодых, не имеющих еще густой листвы. Вот почему уход за тутовыми насаждениями и закладка новых деревьев играют огромную роль.

В этом году планы снабжения шелковолок греной составляются с учетом имеющихся в каждом районе возможностей выкармливания червей. Это обязывает местные организации шелковолокских районов вести усиленное наблюдение за сохранностью каждого дерева, улучшить уход за ними.

Для того, чтобы обеспечить выкармливание червей в достаточном количестве, необходимо обеспечить сохранность каждого дерева, улучшить уход за ними.

Для того, чтобы обеспечить выкармливание червей в достаточном количестве, необходимо обеспечить сохранность каждого дерева, улучшить уход за ними.

Для того, чтобы обеспечить выкармливание червей в достаточном количестве, необходимо обеспечить сохранность каждого дерева, улучшить уход за ними.

Для того, чтобы обеспечить выкармливание червей в достаточном количестве, необходимо обеспечить сохранность каждого дерева, улучшить уход за ними.

Для того, чтобы обеспечить выкармливание червей в достаточном количестве, необходимо обеспечить сохранность каждого дерева, улучшить уход за ними.

Для того, чтобы обеспечить выкармливание червей в достаточном количестве, необходимо обеспечить сохранность каждого дерева, улучшить уход за ними.

Для того, чтобы обеспечить выкармливание червей в достаточном количестве, необходимо обеспечить сохранность каждого дерева, улучшить уход за ними.



Кетевана Чумбуридзе — стахановка-техничка Тбилисской шелкобинатрской фабрики, награжденная орденом «Знак Почета».



Софья Хобуа — стахановка-техничка Хунисо-го шелкобинатрской фабрики, награжденная орденом «Знак Почета».



Стахановка шелководства Грузии: Авелина Диушва (Зугдидский район), Марио Чолова и Агладина Гаприндашвили (Джугдзевский район).

ВЫШЕ КАЧЕСТВО РАБОТЫ ПРЕДПРИЯТИЙ ШЕЛКОВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

С каждым годом растут запросы и требования нашего советского потребителя. Среди отраслей легкой промышленности те, призванные удовлетворять эти запросы, видное место занимает шелковая промышленность. В нашей стране, где миллионы людей обеспечены счастьем, законная жизнь, шелковые изделия уже не представляют предмета роскоши, а становятся предметом потребления широких масс трудящихся.

Приоритетные задачи Грузии состоят особенно благоприятные условия для развития шелководства и расцвета шелковой промышленности. Если прежде Грузия совершенно не знала шелковой промышленности, и коконы вывозились за границу, то за годы советской власти построено 7 крупных шелковых предприятий, давших стране только за последний год продукции на 36 млн. рублей.

При выполнении основного плана, шелковая промышленность сильно отстала в области обеспечения рентабельности своего производства. В системе легкой промышленности Грузии в настоящее время на одной отрасли, которая дала бы убыток, кроме шелковолок. В 1936 году имелись все условия для безубыточной рабо-

26, июля—50,9, октября—27 и ноября—26 процентов. На Махарадзевской фабрике в самые благоприятные периоды года, при получении коконов нового урожая, предприятие вырабатывает более 43 проц. грены тысячных классов.

Весьма характерным показателем является также рентабельность (расход коконов на 1 кг. грены). При норме 3,9 рандема за 11 месяцев прошлого года достиг 4,09, что означает потерю десятков тонн коконов.

До последнего времени в шелковолок промышленности существовала бюрократическая система определения качества выработываемой продукции. Грени послалась для анализа в кондитерское бюро при Шелковом институте, а имеющиеся на фабриках отделы технического контроля и лаборатория стали совершенно в стороне от этой работы. Данные о качестве продукции получались из узкого бюро лишь спустя несколько месяцев, и предприятия лишались возможности своим оперативным вмешательством вовремя устранять производственные недостатки.

Много других причин, вызывающих выход грены низкого качества, могут быть в организации производства на самих предприятиях. На Те-

лавокой шелкомотальной фабрике, как замечают работницы Маргарова, Метрелия и другие, подача пара в тазы не регулируется, и температура воды бывает в тазях часто выше нормы, что затрудняет работу. А нередко дают температуру ниже нормы, что приводит к плохой заварке, а следовательно, — к плохой размотке коконов, вызывая перерасход сырья и ухудшение качества продукции.

На Махарадзевской фабрике весь процесс сортировки и замочки грены производится ручным способом, а состав, в котором замачивается грена, определяется «на глазок». Невероятная сырость в моторном пехе на за плохой вентиляции также способствует ухудшению качества грены.

Основным в обеспечении выполнения программы предприятия является освоение новых норм. Если судить по данным шелковолок управления Наркомата Легкой Промышленности, то новые нормы не освоены около 40 процентов состава рабочих шелковолокских предприятий. Это — свидетельство слабой помощи рабочим в освоении техники, в освоении новых норм.

Нет на предприятиях серьезного, вдумчивого отношения к разработке норм на основе тщательного изучения технологических процессов и учета повышения технической квалификации рабочих. На Махарадзевской фабрике, например, для того, чтобы работать на основе хронометражных наблюдений 22 нормы, потребовалось 16 месяцев работы.

Все это не могло не повлиять на разрывание стахановского движения на предприятиях шелковой промышленности. Наряду с такими ведущими предприятиями, как Тбилисская шелкомотальная фабрика, где половина объема количества рабочих и работниц освоила стахановские методы труда, на ряде других предприятий стахановское движение разнеруно еще слабо. На Самтредской шелкомотальной фабрике количество стахановцев и кокону прошлого года по сравнению с первым кварталом сократилось вдвое. На Махарадзевской фабрике стахановцами принято называть всех работниц, выполняющих норму более, чем на 100 процентов. Здесь отсутствует учет по личным стахановцам, мало уделяется внимания правильной организации рабочего места, своевременной подаче материалов и пр. Нет фонда премирования лучших производственников и достоятельной заботы о кадрах.

На шелковолокных предприятиях имеется немало хороших производственников, показывающих образцы подлинно-стахановской работы, овладевающих методами работы орденосных техников Чумбуридзе и Хобуа. На Телавской фабрике были в прошлом году получены коконы от Царского заготовительного пункта настолько высокого качества, что весь выход грены из них должен быть тысячных классов. При рандеме 3,4 отдельные бригады показали возможность получения высоких выходов грены. Стахановки-мотальщицы Маргарова Оля дала рандемом до рекордного показателя—

3,08. Но другие работницы, как Самарадзе и Метрелия, не только не выдерживали установленный рандем, но давали из этих предприятий качества коконов грены 4 и 5 классов. Однако, руководство предприятий, фабричные организации и не получили о передаче опыта работы Маргаровой другим работницам. Здесь редко практикуются производственные совещания в пехах, лучшие стахановцы шелкомотальных предприятий не окружены должным вниманием.

Весьма серьезным вопросом для шелковолок промышленности является обеспечение этих предприятий сырьем установленного качества. Вопросы работы шелковолок промышленности являются предметом оспешного обсуждения Центрального Комитета ЦК(б) Грузии. Перед большинством шелковолок промышленности, партийными и не партийными, тов. Л. Берия поставил боевую задачу — добиться в ближайший срок, чтобы каждая шелкомотальная и шелкомотальная фабрика выдала подлинно образцовым предприятием.

Предприятия шелковолок промышленности Грузии, имея высококачественное сырье, должны и могут дать вышесказанные, красивые, прочные и качественные ткани, шелкомотальные фабрики — давать больше грены вышесказанных классов.

В принятом Центральным Комитетом ЦК(б) Грузии решении предусматривается проведение целого ряда мероприятий, направленных к решительному улучшению работы шелко-

волокных предприятий и обеспечению рентабельности производства. Особое внимание обращено на организацию технического контроля на фабриках. Контроль за качеством продукции будет производиться непосредственно на предприятиях, и с этой целью значительно будет поднята роль лабораторий, усилена их техническая оснащенность. Работа кондитерского бюро будет сосредоточена на Тбилисской шелкомотальной фабрике, а заготовка и первичная сортировка коконов — в промышленности с введением паспортной оплаты коконов шелководам.

В недавнем опубликованном постановлении ЦК КП(б) Грузии о развитии социалистического соревнования на предприятиях промышленности и транспорта Грузинской ССР наилучшее выполнение производственной программы 1937 года перед шелковолокной промышленностью поставлена задача: «с 1937 году показать большевистские образцы работы в борьбе за качество выкупаемой грены, за лучший рандем, за разнообразие ассортимента прочной и красивой шелковой ткани, за рентабельную работу».

На основе широко развернувшегося с начала года на наших предприятиях социалистического соревнования, дальнейшего разветвления стахановского движения, шелковолок должен повысить с отставанием качественных показателей работы своих фабрик, чтобы превратить шелковолокную промышленность в передовую отрасль легкой промышленности Грузинской ССР.

И. РУДОВСКИЙ.

